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Betragt for y > 0 di¤erentialligningen

dy

dt
=

p
1 + y2

(1 + t2) y

Vi skal �nde den fuldstændige løsning samt den løsning, der opfylder begy-
ndelsesbetingelsen y (0) =

p
3.

Di¤erentialligningen er separabel. Ved separation fåsZ
ydyp
1 + y2

=

Z
dt

1 + t2
= arctan t+ C

Integralet på venstre side udregnes ved brug af substitutionen u = 1+ y2; du =
2ydy: Z

ydyp
1 + y2

=
1

2

Z
dup
u
=
p
u =

p
1 + y2

Altså er løsningerne til di¤erentialligningen givet implicit ved ligningenp
1 + y2 = arctan t+ C

Dette er (når arctan t+ C � 0) ensbetydende med

1 + y2 = (arctan t+ C)
2

der igen er ensbetydende med

y = �
q
(arctan t+ C)

2 � 1

Men da det er forudsat, at y > 0; er den fuldstændige løsning derfor givet ved

y =

q
(arctan t+ C)

2 � 1

dog kun gældende for arctan t+ C � 0.
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Den løsning, der opfylder begyndelsesbetingelsen y (0) =
p
3 fås ved i den

fuldstændige løsning at indsætte (t; y) =
�
0;
p
3
�
. Herved �nder vi i første om-

gang C2 = 4, dvs. C = �2. Men da arctan t + C � 0, og da t = 0 skal tilhøre
de�nitionsintervallet, følger, at C � 0. Altså fås C = 2, således at vi har

y =

q
(arctan t+ 2)

2 � 1

Konstanten C kunne lettere være bestemt ved brug af den implicitte form for
den fuldstændige løsning p

1 + y2 = arctan t+ C

De�nitionsintervallet for løsningen er bestemt ved, at

(arctan t+ 2)
2 � 1 � 0

dvs. (idet arctan t+2 � 0) arctan t+2 � 1, altså arctan t � �1, der igen betyder
t � � tan 1. De�nitionsintervallet er altså

[� tan 1;1[

Til orientering er tan 1 �= 1: 557 4.
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